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Анотація 

 Стаття присвячена першому зодчому міста Вінниці Григорію Григоровичу Артинову, який на початку ХХ 

століття був призначений міським архітектором. Розглядається біографія Артинова його вагомий внесок у 

розбудову Вінниці. 
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Abstract 

The article is devoted to the first architect of the city of Vinnitsa, Grigory Grigorievich Artinov, who in the early 

twentieth century was appointed city architect. The  introduces Artinov's biography,  his significant contribution to the 

development of Vinnitsa. 
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  На рубежі 19-20 ст. Вінниця, як повітовий центр, являв собою занедбане містечко, в якому ще не 

розпочинались заходи з благоустрою, інженерного забезпечення та послідовної капітальної забудови 

території. Розгортання містобудівних заходів розпочалось після призначення в березні 1899 р. 

Вінницьким міським головою Миколи Васильовича Оводова. Новообраний голова в червні 1900 р. 

запросив на посаду міського архітектора (початково як експерта за сумісництвом) цивільного 

інженера Григорія Григоровича Артинова – досвідченого службовця Головної казарменої та 

будівельної комісії Генерального штабу імперії. Діяльність Г. Артинова розпочалася з проектування 

та будівництва Вінницької жіночої гімназії  та визначила формування міста засобами архітектури 

модерну[1]. 

 Перший архітектор Вінниці народився 1860 року в родині російського дворянина (грека за 

походженням) в Ніжині на Чернігівщині.  По закінченні реального училища в Кронштадті, Григорій 

здобуває вищу освіту в Санкт-Петербурзькому будівельному училищі (пізніше це Інститут цивільних 

інженерів), в якому студентів навчали застосовувати свої знання на практиці, відповідально 

ставитися до роботи. 

По закінченні навчання у 1889 року  цивільний інженер "у чині 10 класу" Григорій Артинов 

розпочинає свою трудову діяльність техніком при міській управі Санкт-Петербурга. Згодом у 

Ломжинській губернії - у комісії з улаштування казарм. Після 1893 року в якості службовця Головної 

військової та казарменої комісії Генерального штабу Російської імперії Григорія Артинова 

призначають будувати стратегічні шосе, казарми, під'зні залізничі колії та залізничих і військових 

установ для міст Волинської губернії, а також Поділля[2]. 

 Освітній заклад - перша будівля, яку Артинов проектує в місті Вінниця. Щоб спорудити жіночу 

гімназію, міський голова Микола Оводов залучив відомого у місті купця й мецената Аврама 

Мар'янчика. Двоповерховий будинок, в якому зручно та вдало розташовані навчальні приміщення, 

стає окрасою центру міста архітектури доби модерн (нині це школа № 2 по вул. Соборній). 

       На початку ХХ століття Торгово-реміснича єврейська громада була потужною фінансовою силою 

в місті, оскільки 1903 р. за проектом Артинова було споруджено нову синагогу (нині ДЮСШ на вул. 

Червонохрестівській). З часом на замовлення відставних військових, яких приваблювала затишна 

Вінниця, з'являються вишукані будівлі :  будинок капiтана Четкова на вул. Пушкiна, особняк Р. 

Смотрицького на вул. Пушкіна, особняк капiтана Л.Длуголендского на вул. Першотравневiй та ін. 

        Мiсту були потрiбнi також водогiн, каналiзацiя, освiтлення, надiйнi мости, а також транспорт, 

сучаснi бiблiотеки та лiкарнi, готелi i банки, магазини, ринки, судовi, повiтовi, земськi установи. Для 

нового будинку мiського театру (1910 р.) та готелю "Савой" (1907-1912 рр., тепер готель "Україна")  

Артинов використовував стилізацію під готику та елементи мавританського стилю. Для будинку 



окружного суду, 1909 року, який проектував архiтектор Мiнiстерства юстицiї, академiк В.А. 

Пруссаков,  Григорiй Артинов виконав кресленики конструкцiй i, зокрема, ферм покриття.  

        З 1860-го по 1900-тi роки населення Вiнницi збiльшилось втричi i нараховувало у 1910р. 80 

тисяч чоловiк. Активна забудова мiськими особняками мiкрорайонiв Слов'янки та Замостя викликали 

до життя i новi громадськi заклади. Артинову доручають проектування мiської Гоголевської 

бiблiотеки (1902-1907 рр., Тепер обласна державна наукова унiверсальна бiблiотека iм. К.А. 

Тiмiрязєва), церкви Воскресiння Христова (проект - 1902 р. будiвництво завершилось у 1910 р. тепер 

дiюча церква по вул. Хмельницьке шосе), кам'яних сходiв до Бугу (1908 р. тепер в парку "Кумбари"). 

1911 року пiд керiвництвом Артинова закiнчується реконструкцiя та оздоблення будинку мiської 

Думи з модернізованим ампіром фасаду будинку (1870-1911 рр., нині товарно-промислова бiржа).  

        Григорiй Григорович особливо пiклувався про озеленення та благоустрiй мiста, розвиток 

мiського водогону (першi лiнiї - 1910 р.) i каналiзацiї (також 1910-тi рр.). В кривавiй коловертi 

революцiї 1905 року, Першої Свiтової, а потiм громадянської вiйни, мiський архiтектор Вiнницi 

продовжував не лише виконувати свої службовi обов'язки, але й виступив iнiцiатором створення у 

вереснi 1919 р. "Товариства добробуту мiста Вiнницi", проектування мiської вертикальної каналiзацiї 

з бiологiчними фiльтрами, використання енергiї Пiвденного Бугу, подальшого благоустрою та 

планування нової забудови мiста, а також планування заходiв щодо реконструкцiї iснуючих 

комплексiв забудови. Всього за проектами  архітектора було споруджено 43 будівлі (30 

зберерглося)[3]. 

          Через вiдсутнiсть будь-яких згадувань про   Г. Г. Артинова в мiсцевiй полiтичнiй хронiцi 1918-

1919 рр., можна зробити висновок про обережне ставлення мiського архiтектора до полiтики. В 

грудні 1919 р. на 60-му році життя Григорiй Григорович Артинов  після тяжкої хвороби (висипного 

тифу) помер.  Мiсце поховання першого головного архiтектора Вiнницi невiдоме. 

Колишню вулицю 9 Січня, яку створив і розбудував міський зодчий, перейменовано на вул. 

Архітектора Артинова. На одному з будинків цієї вулиці встановлено пам'ятну дошку на честь 

ювілею від дня народження першого будівничого міста. Авторами проекту стали архітектор 

Олександр Коротких та скульптор Юрій Козерацький. В 2010 році в Вінниці була встановлена 

паркова скульптура-пам'ятник Г. Г. Артинову, скультор В. Цисарик [4]. 

  Таким чином, саме завдяки Артинову Григорію Григоровичу Вінниця на початку ХХ століття 

перетворилася на чудове місто з елементами європейської архітектури. 
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